TEOPUA BEPOATHOCTU
U MATEMATUYHECKAA
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Jlexuus 4.

OCHOBHBIE H3yYyaeMble BONIPOCHI:
CayyalHble BeJIMYUHBI

OCHOBHBIE YHCJIOBbIE XaPAKTEePUCTUKH
AUCKPETHON CJIYYAUHOU BEeJIUYMHBI.
bDUHOMHAJIBHBIA M MYACCOHOBCKHUM 3aKOHBbI
pacrupeneieHus.

I'eomeTpuyeckoe pacnpenejeHue.



CayyauHble BeJIUYUHbI

e CuyuyalHasi BeJIMYUHA - 3TO IEPEMEHHAs, KOTOpas B
pEe3yNIbTaTE UCIIBITAHUS MIPUHUMAET OJTHO M3 CBOUX
BO3MOKHBIX 3HAYECHU, TPUYEM 3apaHEE HE U3BECTHO, KAKOE
MMEHHO.

o Ilpumepul cayuaiinvix eeudun:
- YMCJIO OYKOB, BBINABIINX HA BEPXHEH I'PaHU UT'PAJIbHOIO
KyOHKa;
- YUCJIO CTYASCHTOB, MIPHUILICAIINX Ha JCKIIHUIO;

- pacCTOsIHME OT LIEHTPA MUILIEHH A0 TOYKH MOIaJaHus IIpU
BBICTpEJIE;

- CyMMa BBITUIATHI [0 O4EPETHOMY CTPAXOBOMY CIyYar0 U T. II.

Jlna onpeoenenusn cayuaiunou eenuyunbl HEOOX00UMO
3a0ams ee 3aKOH pacnpeoeieHus.



3aKoH pacCiipcacjacHus - COoOnmHouitenue, ycmanaeauearouiee
C643b Me;)fco_y GO3MONHCHBIMU 3HAUECHUAMU C‘lellaﬁHOii Ge/IUUUHDI
u coomeemcecmeymwouwiumu eepoamuocmiamu, C KOTOpbIMHU
cnyqaﬁHaﬁ BCJIMYNHA IPUHUMACT 3TU 3HAYCHH .

JI71s1 IpakTU4YEeCKOTO NPUMEHEHHS HE BCeraa He00X0IMMO UMETh
IIOJIHOE MPEACTABIICHUE O CIIYYaMHOW BEJIMYMHE, JOCTATOYHO
3HATh HEKOTOPBIE €€ YUCTI06bIE XAPAKMEPUCMUKU, TATOILNE
CYMMAapHO€ NPEACTABICHUE O CIIYYaMHOW BEJIMYMHE, K KOTOPBIM,
IIPEXKJIE BCETO, OTHOCITCS MAMEMAMUUECKOE 0HCUOAHUE T
oucnepcus.

Maremarunueckoe o:xxuganue M(X) - 5To 4uclo,
XapaKTEePHU3YIOIIEE CPeOHee 3HaueHue CAYUAUHOU 8eTUUUHBL X.

Ceoilicmea mamemamuyeckozo 0XHCuUOAHUA'

- MATCMATHNYCCKOC OKHUJIaHHUC IIOCTOSIHHOM BEINYHHBI pPaBHO ITOU
BCJIMYHNHC

M(C) = C;



- Mamemamuueckoe 0HCUOaHue nPouU36e0eHuUs 1 NOCMOAHHOU
genuuunovl C u cayuaunou eemuunsl X paBHO NMPOU3BEICHUIO
3TOW KOHCTAHThlI HA MATEMATHYECKOE OKUIAHUE CITYYalUHON
BEJIMYMHBI (KOHCTAHTY MO>KHO BBIHECTH 3a 3HAK
MATEMaTHYE€CKOTO OKUIAHHUS):

M(C-X) = C-M(X),
- Mamemamuyeckoe 0Hcuoanue cmzeﬁpauuecrmii CYMMbBlL N

cayuainolx eenuuun X, X, ..., X paBHO anreOpandeckoit
CYMME MaT€MaTUYE€CKUX OKUIAHUU ATUX CIITYYAUHbIX BEJIMYUH:

MX, £X,.£X)=MX,)+MX)..£ M(X ),
- MamemMamuueckoe 0Hcuoanue npou3ee0eHus n
He3A8UCUMBIX CTIYUAUHBIX 6eTUYUN X , X, ..., X PABHO

IIPOU3BCIACHHUIO MATCMATHUYCCKHUX O)KI/II[aHI/Iﬁ ITHUX CﬂyqaﬁHBIX
BCJIMYHNH.

MX X,..X ) = M(X,)-M(X,)...M(X );
S}



- MamemamuuecKoe 0HCUOaHue anzeopaniuecKoiu Cymmaol
cayuaiunou eeaudunvl X u nocmoannou eeaudunsvt C paBHO
anreOpanvyeCcKkor CyMME 3TOM KOHCTAHTBI 1 MaT€MaTH4E€CKOTO
OKUJAHUS CIIYYaUHOU BEJIMYUHBI:

MX+C)=MX)£C,
B yactHoctu, M(X - M(X)) = 0.
o J/Incnepcusi xapaxkmepuszyem pazopoc uiu paccesHue

3HAYEHUU CIYYAUHOU 6CIUYUHDL OKOI0 ee
MAMEMAMUYCCKO20 OHCUOAHUA.

¢ ﬂucnepcu}l - MO MAMEMAMUYUECKOE OHCUOAHUE KeaOpama
OMKJ/IOHECHUA Cﬂyuaﬁnoﬁ G6e/IUYUHDBI Om ee
MAMEMAMUYUECKO20 OIHCUOAHUS:

D(X) = M/X - M(X)]’.
e (Ceoiicmea oucnepcuu.
- TUCIIEPCHUS TOCTOSHHOM BeIMYMHBI C paBHA HYIIIO:

D(C) = 0; .



- oucnepcus npouzeedeHuss nocmoannou eeaudunst C u
CIYYauHOU eenuyunbl X paBHA IIPOU3BEICHUIO KBaIpara 3TOU
KOHCTAHTHI Ha IMCHEPCHIO CIyYalHOM BEINYUHBI (KOHCTAHTY
MO>KHO BBIHECTH 3a 3HAK JIMCIEPCHUM, BO3BEAS €€ B KBaApPar):

D(C-X) = C*-D(X);
- oucnepcus anzeopauyecKoil Cymmol n He3ABUCUMDBLX

cyuaunslx éenudun X , X,..., X paBHa CyMMe TUCIIEPCHH
3TUX CIIyYalHbIX BEJINYHUH:

DX, +X,.£X)=D(X)+ DX)...+D(X ),
- oucnepcus aizedpaudecKkoil Cymmol CJ1y4aiuHOll 6eTUYUHDI

X u nocmoaunnou eeauvunst C paBHA JUCIIEPCUN CIIYUYANHOU
BEJIUYHHBI:

DX+ C) = D(X),
B wactHocTu, D(C X - C,) = CIZD(X).
o Dopmyna ynpoueHHO20 8bIUUCTACHUA OUCNEPCUU UMEET BU;
D(X) = M(X°) - (M(X))"



JluckpeTHas ciiyyanHast BeJIMYUHA

Juckpemnaa cayuaiinaa eeauyuna - CiiydaliHas BEJIWYMHA,
KOTOpasi MPpHHUMAET KOHEYHOE MJIM OECKOHEYHOE, HO CUETHOE
YHCJIO OTACIbHBIX W30JUPOBAHHBIX 3HAYECHUHN (T. €. UX MOYKHO
IIEpEHYMEPOBATh HaTypaJbHBIMUA YUCIIAMH ).

o Jlng AUCKpEeTHOM CIy4aliHOM BEIMYUHBI IIpOCTeuIer hopMoit
3aJI1aHUs 3aKOHA PACIIPENCIICHUS SIBIISIETCS pA0
pacnpeoenenus, NPeACTaBISIONIMN cOO0M TaOIuIy, B BEpXHEM
CTPOKE KOTOPOH YKa3aHbl BOSMOXKHBIC 3HAYCHUS X ,
JUCKPETHOM CIIyYalHOMW BEJIIMYUHBI X, a B HUKHEW -
BEPOSTHOCTH p, TOTO, YTO X IPUMET 3HAYCHHE X .

X; ! X1 IL X2 ‘ J Xn
p=PX=x) | o | P | . | P



[Ipu mocTpoenuu psana pacrpeaesieHuss He00X0IUMO ITOMHUT,

qToO.

0 <P <1, mo CBOWCTBY BEPOSTHOCTH;

Zmﬁﬁalc coOwITHs (X =x ), (X=x,), ..

, (X =X ) COCTaBISIOT

ITOJHYIO TPYMITY IOMAaPHO HECOBMECTHBIX CO6BITI/II/I

e Ipaguueckoe npeocmasnenue paoa pacnpeoeneHus
HA3b16AEMCA MHO20Y20/IbHUKOM (ROJIUZOHOM) PACNPEOEIeHUA.
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DYHKIHUA pacnpenejJeHuss TUCKPEeTHOH
CJIYYAMHON BeJIHYNHBI

e Dyukyusa pacnpeoenenusn (unmezpanvhas Qyukuyus) F(x)
ONPEACISICT JJIA  KaXJIOr0 BO3MOXHOIO 3HAUEHUA X
BEPOATHOCTH TOrO, YTO CJly4yaWHas BeEJIWYMHA X TIPUMET
3HAYCHUE, MEHBIIIEE X.

F(x) = P(X <x).

e Dyukuyua  pacnpeoeneHuss - OUCKPEMHOU  CAYUYAUHOU
éenuuunsl F(x) paBHa cyMMe BEpOSTHOCTEH BCEX 3HAYCHHU X,
MEHBIIMUX 3aJJaHHOTO 3HAYCHUS X

F(x)= Y P(X <x).

Ix; <X
Ceoucmea UHMEeZPAIbHOU ¢pynkuyuu - pacnpeoenenus
OUCKPEMHOU C/IYYAUHOU GCIUUUHDL:
1. ®yHKIMA pacpeacaeHrs] MOKET MIPUHUMATh JTIOOBIE 3HAYCHUS
ot 0 mo 1, Tak Kak Mo OINPEAECTICHUIO SIBIISIETCS BEPOSITHOCTHIO:

0<F(x)<l.
10



2. Humezpanvnasa pynkyus pacnpeoenenus A6asaemcs

HeyOblearoueu:

F(x,)> F(x,), ecmu x, > x

1

3. @yukuusa pacnpeoenenus 000 OUCKPEemHOU CAY4auHOou
6EIUUUHDBL €CMb PA3PLIGHAA CHIYNEeHYamasn (PYHKYyusa, CKaYKu
KOTOPOU MPOUCXOIAT B TOUYKAX, COOTBETCTBYIOIIUX BO3MOXKHBIM
3HAYEHUSIM CIIYYaHOW BEJIUYMHBI U PABHBI BEPOATHOCTAM ITUX
3HaueHuu. Cymma eécex ckaukoe pasua 1.

F(x)A

e ,
B :
R : ' i
ploe—
| I : ! .
0 X X X3 X4 x

OyHKUMA pacnpeaeneHus AUCKPETHON Cyy4aitHoi BENNUMHLI X,

NPUHUMAIOLLE 4 BO3MOXHBIX 3HAYEHUA



OCHOBHbIC YHCJIOBbIE XaPAKTEPUCTUKH
TUCKPETHOU CAYUYAMHON BEJIHYNHBI

* 1. Mamemamuueckoe oxcuoanue NCKPETHOUN CIIy4aliHOU
BEJIMYMHBI ONpPEACIsIeTCs o (hopmyIie:

M(X)=D xp.
i=l1

e 2. lucnepcusa nUCKPETHOU CIIy4allHOM BEIWYHHBI
omnpeneisaeTcs mo Gopmyie:

DOX)=Y(x, = M) p,

T'oBOPAT: ducnepcus ecmov mamemamuueckoe 0HcuOanue
Keaopama ueHmpupoeanHou CJay4auHou eeIUYUHDL.

e 3. Cpeonee keaopamuueckoe OMKJI0HEHUE:

oy = D(X).
12



Ilpumep. BepodaTHOCTP BCXOXKECTH CEMSAH HEKOTOPOIrO
pacteHus paBHa 0,8. COCTaBUTH 3aKOH PACIPEACICHUS YHCaA
B3OLICAIINX CEMSH W3  Tpex mnocesHHbX. Hantu
MAaTE€MATUYECKON OXKHUJAHUE U JUCIIEPCUIO0 ITOU CIyYaWHOU
BEJINYMHBI.

Pewenue.

CnyyaiiHasg BeJIMYMHA X - YMCJIO B3OLICAIIMX CEMSH M3 TpeX
IOCESHHBIX. X MOXKET MPUHUMATh YUCIOBBIC 3HAaYCHU: X, = 0,
X, = 1,x3 =2,x4=3.

1

JIns kaxxaoro U3 3 ceMsiH BEpPOSTHOCTb COOBITHS A - ceMs
B30IILIO - IO YCJIOBUIO MMOCTOSIHHA U PAaBHA!

p4) =p =08, P(A)=g=1-p=0,2.
BepoaTHOCTB TOrO, 4TO B3OMIYT BCE TPHU CEMEHHU:
P, =p°=0,8=0,512.
BepoaTHOCTB TOr0, 4TO BCE OHU HE B3OMOYT:
p,= g’ =0,2°>=0,008.
13



BepoATHOCTH TOTO, UTO B3OUAET POBHO OJHO CEMSI:
p,= 3pq2 =3-0,8:0,22 =0,096.
BepoATHOCTH TOTO, UTO B3OWAYT POBHO JIBA CEMEHM:
p;= 3p2q =3-0,8%-0,2 = 0,384.
[IpaBUIBHOCTH COCTABJIEHUS 3aKOHA MOATBEPKAACTCS
PABEHCTBOM:

p,*p,+p,+p,=0,008+0,09 + 0,384 + 0,512 = 1.
Harnaem 4ucioBbie XapaKTEPUCTUKU CITYYAUHON BEJTUYUHBI —
YHCJIa B3OLIEAIINX CEMSH.

1. Maremarnyeckoe OKuJJaHue PaBHO:
M(X)=0-0,008 +1-0,096 + 2-0,384 + 3-0,512 =2 4.
2. Jlucniepcus paBHa
D(X) = (0-2,4)*-0,008 + (1-2,4)* -0,096 + (2-2,4)*-0,384 +
+(3-2,4)*:0,512 = 0,48.
3. CpenHee KBaIpaTUUE€CKOE OTKIOHEHUE PAaBHO

c,= D(X)= 048=0,69. 5



OCHOBHBIE 3aKOHBbI pacrpeaeJaeHust
TMCKPETHBIX CJIYYAUHbIX BEJIUYUH

bunomuanvueiii 3aKkon pacnpeoenenus - 3aKOH PaACIPEACICHUS
AUCKPETHOM CIIydallHOM BEJIMYMHBI X, MNPEACTaBIIAIONICH COOOM
YUCJIO M HACTYIUICHUH COOBITMS A B CEpPUHM 7 HE3aBHUCHUMBIX
HCHOBITAaHUM, B K&XKIOM M3 KOTOPBIX COOBITHE MOXKET MPOU30MTH C
OJHOM M TOH K€ BEPOSTHOCTHIO .

* [lo ycnoButo éepoamnocms Hacmyniaenus coovimus A B KaxJ10M
WCTIBITAHUN HOCMOAHHA P(A) = p U ucnvimanus He3aeuUCUMbL.
[IoaTOMy BEpOSTHOCTH TOTO, YTO COOBITHE A HACTYIUT B n
UCHBITAHUSIX POBHO m pa3, pacCuuThiBaeTcsa Mo ¢Gopmylie

bepHym: - o n! - nm
P(X=m)=F,(m)=C/p"(1-p)" " =— p (d=p).
m!(n—m)!

* JIMCKpeTHAas CllydalHasl BEJIMUMHA UMEET OUHOMUAIbHbIU 3AKOH
pacnpeoenieHus, €Ciii OHA MMPUHUMAECT [EJIOUYUCIICHHBIE HEOTPHUIIA-
TenbHbIC 3HaYeHus 0, 1, 2, 3, ..., m,..., n C BEpOSTHOCTSIMHU,

BBIUMCJIIEMbIMU 110 (popmyiie bepHyu.

15



Mamemamuueckoe oxcuoanue u Oucnepcus OUCKpemHou
CAyuauHou genudunsl X, umeruiei OUHOMUAIbHbLI 3A4KOH
pacnpeoesieHus, pagHul.

MX)=n-p,  D(X)=n pyq.
IIpumep. BepHemcs Kk moclieiHeN paCCMOTPEHHOM 3aaa4ye. Yucio
OIIBITOB, CBSI3aHHBIX C BBIPAIIIMBAHUEM TPEX 3EPEH,

n = 3. BEepoSITHOCTh TOTO, YTO 3€PHO B30KAET B ombITe p = 0,8, a
4yTo HE B3ouaeTr g = [ - p =0,2.

Haijgem MareMaTuueckoe OKUAAHUE U TUCIIEPCUIO CITYUYaUnHOMN
BEJIMYMHBI 10 (POpMYyJIaM, MPUBEICHHBIM BHIIIIE:

MX) =n-p=23038=24,
D(X)=n pq=30802=048.

OTBET, KaK M CJICAOBAIIO OXKUIATh, HEC OTIIMYACTCS OT IOJYUCHHOIO
paHee.

16



3axkon pacnpedenenua Ilyaccona - 3aKOH pacHpeAcIICHUS
JTUCKPETHOM CIIy4alHOM BEIWYMHBI X, MPEACTABIISIIONICH COOOM
YUCJIO M HACTYIUICHUH COOBITHS A B 3aJJaHHOM IPOMEKYTKE
BPEMEHH WJIM IIPOCTPAHCTBA MPH 3aJaHHON UHMEHCUBHOCHU A.

B oTianume oT OMHOMHAIBLHOIO ¢ HapaMeTpaMu #n (4HCIIO
HE3aBUCUMBbIX HCIIBITAHUN) U p (BEPOSTHOCTh HACTYILICHUS
COOBITHS A B KaXXIOM HCIBbITAHHWM), 3aKOH pacIpeAcICHUs
IlyaccoHa omnpenensieTcs UHmMEHCUBHOCHbIO A HACHMYNJICHU
coovimusn A.

CnyyaniHag BeJIMUMHA X, pacHpenciicHHas 110 3aKOHY
[lyaccoHa, MOXET NPUHUMATh BCE€ HEOTPULIATEIILHBIC IIEJIbIE
sHauenus: 0, 1, 2, ..., n, ...

BeposSTHOCTB TOTO, YTO codbimue A nacmynum poeHo m pas,

onpeaeisaeTcs no Gopmyie:
Ae ™
P(m) =
m!
17



JINCKpeTHas CiydarlHasi BEJIMYNHA UMEET 3AKOH PACHPe0eneHusl
Ilyaccona c napamMeTpoM X, €ClIi OHA IPUHUMAET

LIEJIOYHCIICHHBIE HEOTpUIaTeabHbIe 3HaueHus 0, 1, 2, 3, ..., m, ...

n,... (0ECKOHEYHOE, HO CYETHOE MHOKECTBO 3HAUCHMI) C
BEPOSITHOCTSMH, BhIUMCIIEMbIMU (hopMmyiie ITyaccoHa:

X 0 1 m
D et | et e~
- m!

r1e A = n°p - napamemp pacnpeoenenusn Ilyaccona.

Tak xak BepOSITHOCTh HACTYIIEHUS COOBITUS A B KaXKJIOM
VCTIIBITAHUY Malia, 3akoH pacnpeodenenusn Ilyaccona ewe
HA3bl6AI0M 3AKOHOM PEOKUX COOblmuu.

YucnoBble XapakTepuCTUKU 3akoHa [lyaccoHa onpeaensorcs
dhopMynIamu:

M(X) = D(X) =41 =n.
18



IIpumep. B mpuemMHoe Bpems Bpaya MOCEIIAET B CPEAHEM /
4yeJIOBEK B yac. COCTaBUTh 3aKOH PACIIPENCIICHUS YUCTIA
MMAlIMEHTOB, ITOCETUBIINX Bpaya B TCUECHUE Yaca.

o Pewienue.

Cny4aiiHas BenuurHa X - YUCIIO HAIIMEHTOB, IOCETUBIIINX
Bpaya B T€UeHHE Yaca. Takum o0pa3oM, OLICHUBAETCS YUCIIO M
HACTYIJICHUM COOBITHS A (IalMEeHT MPHUILEI K Bpayy B
TEUECHUE Yaca) OIpy 3aJaHHOM UHTEHCUBHOCTU A = 7 (CpeaHee
YHCJIO0 IIOCETUTENICH B YaC ONPEACIICTCS B COOTBETCTBHUU C
dbopmynoii: M(X) =4 =7, 4To 1 OBLIO 33JaHO B YCJIOBUH
3a]1a4n).

CrnenoBarelibHO, CIy4darHas BeJIMYMHA X OAUYUHSICTCS 3aKOHY
pacnpenaenenus I[lyaccona ¢ mapamerpom A = 7.

19



e Crny4anHasg BenudrHa X MOXKET NPUHUMATh YHCIOBBIC
3HaueHus: x, = 0,x, = 1,x,=2,x,=3,... C BEPOATHOCTIMHU D,

0 2
PaBHBIMU:

0
p, = P(X =0) = %w = 0,00091 ;

1
p=PX=1)= %w = 0,00638 :

2
p,=P(X =2)= %e” = (0,02234 :

3
o= P(X =3) = %87 = 005213 ; ..

e TakuM 00pa3oM, 3aKOH pacHpeaCIICHUS CIIy4yaliHOM BEIUYUHBI X
- YHCJIa MaUEHTOB, IIOCETUBIIMX Bpaya B TECUCHUE Yaca, UMEET
BU/I:

Xi 0 1 2 3
P; 0,00091 0,00638 0,02234 0,05213

20



I'eoMeTpuYecKkoe pacnpeaegeHHe

* Ecim nuckperHas ciaydarHas BEIUYMHA MOXKET IIPUHUMATH
TOJIBKO 3HAYEHMS 1I€JIBIX HATYPAIbHBIX YHACEI C
BEPOSITHOCTAMU

PX=k) =pg“ k=1, 2,3...
me ) <p<1,qg=1-p,
TO TOBOPAT, UTO OUCKPEMHAA C/IYUAUHAA ETUUUHA
NOOUUHACHICA 2e0MEMPUYECKOMY PACHPEOC/ICHUIO.
C ITOMOIIBIO T€OMETPUYECKOTO PACIPEIECTICHUS OLICHUBAIOT
8EPOAMHOCHID NPOBECOCHUA HEKOMOPO20 YUCTA UCNBIMAHU
07151 00CHUMCEHUA YCnexda.
Maremarndeckoe OXKUIAHUE U JUCTIEPCUIO ONIPEAECIIAIOT 1O
dbopMynaam

M(X) = 1/p; D(X) = q/p”.
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e IIpumep. BepoaTHOCTh NOPAKEHUS MUIIIEHU CTPEIKOM PaBHA
p =0,7. Cny4aiiHagd BeaIn4rMHA X — 3TO YKUCJIO BBICTPEIOB JI0
IIEPBOTO MOMAIaHUsA B MAIIECHb. ONPeACINTh BEPOATHOCTH
MONAaJaHus B MUIIEHb MIPU OCYIIECTBIICHUHU JIBYX, TPEX,
YETBHIPEX U IATH BBICTPEJIOB, 4 TAKKE MATEMATUUYECKOE
OXKUJAHUE U JUCIEPCUIO CIIYYANHOU BEJIUYUHBI X.

P(X=2)=pq=0,7-03=021;
P(X=3)=pq’=0,7-0,32=0,063;
P(X=4)=pq>=0,70,3>=0,01809;
P(X=35)=pq*=0,7-0,3* = 0,006;
MX) = 1/p = 1/0,7 = 1,43;
D(X) = q¢/p*=0,3/0,7>=0,61.
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3agaHue 11 CaMOCTOSITEIbHON padoThI

JINCKpETHAS CllyyarHas BEJIMUMHA X B PE3YJILTATE
npoBencHus 20 ONBITOB MONMyYaia CIASAYIOIMAEC 3HAYCHUA

2,3,5,6,4,1,1,2,6,5,4,3,3,4,1,2,5,4,5,6.

Onpedenumob mamemamuyeckoe 0Hcuoanue u OUcnepcuro
C/IYYAUHOU GE/IUYUHDL.

Iocmpoums pao pacnpeoenenusn (noauzoH pacnpeoeilenus)
C/IYUAUHOU GE/IUYUHDL.

Onpeoenumop 6eposasmuocms mozo, Ymo Cj1y4aiiHasn
genuuuna X npumem 3Havyenus, meHouiue 6, Ho doavuue 2:

P(2 < X <6).
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